

ТАЙДОН

Газета выходит с 1932 года

№ 12 (6524)

СУББОТА, 12 ФЕВРАЛЯ 1994 г.

Цена 30 руб.

МИЛЛИАРДЕРЫ - ЭТО МЫ

"Возможно, в связи с ростом цен впервые бюджет района на конец 1993 года может составить один миллиард рублей", - такой прогноз заведующей финансовым отделом администрации Н. Н. Казаковой, высказанный год назад, имел большую перспективу. Мы стали миллиардерами, да еще какими! Богаты? Казну посчитали.

Утвержденный сессией районного Совета бюджет Крапивинского района по доходам в сумме 1252,8 млн. рублей, по расходам в 3322,9 млн. рублей с более чем двухмиллионной субвенцией из областного бюджета претерпел такие изменения, что в иную пору радоваться бы... Как же, деньги идут, много денег! С иронией глядишь теперь на некогда немалые суммы, выраженные трехзначными цифрами. Не секрет, что темп инфляции обратно пропорционален темпу реформ и потому по району цифры теперь иные.

- Расходы бюджета района составили 6 млрд. 446 млн. 800 тыс. рублей, - доказывала на коллегии Н. Н. Казакова. - На финансирование народного хозяйства, куда вошли жилищно-коммунальное хозяйство, управление и отдельы сельского хозяйства, телефонная связь, райтопбыт и прочие, израсходовано 2 млрд. 188 млн. 700 тыс. рублей. На финансирование социально-культурных мероприятий, имеется в виду народное образование, культура, здравоохранение, социальное обеспечение и так далее, израсходовано еще больше - 3 млрд. 540 млн. 700 тыс. рублей.

Анализ информации об исполнении бюджета района дает возможность и порадоваться, и огорчиться. Так, бюджеты сельсоветов выполнены по доходам на 100,4%, поссоветов - на 100,2%, по расходам, соответственно - на 95,3, 96,5%. Далее позитив: несмотря на то, что в начале года не было средств на финансирование муниципальной милиции, администрация района сдержала свое слово. Нашла деньги для милиции, в том числе и для патрульно-постовой службы. Не испытывала финансовых затруднений и редакция газеты "Тайдон"; несмотря на стихийное, кардинальное изменение условий выпуска газеты, неожиданную смену полиграфической базы и места ее расположения, на увеличение центриографических и почтовых услуг, районная газета не прекратила своего существования: 17 млн. рублей выделил нам район на жизнь и деятельность.

Самое незначительное финансирование имела физическая культура - 3 млн. рублей, бытовое обслуживание - 10, кинофикация - 13 млн. рублей.

Из тысяч, таким образом, сложились миллионы, из миллионов-миллиарды.

Жаль, что не выполнили план по доходам Зеленовский, Борисовский, Арсеньевский сельсоветы и другие. А Шевелевский сельсовет даже допустил перерасход бюджетных средств. Шесть администраций сельсоветов не выполнили план по подоходному налогу. Не перетрудились и по выполнению статьи доходов по природным ресурсам, хотя акцент при формировании бюджета на 1993 год в этом плане был предусмотрительно сделан. Налог-плата за нефть, лес, уголь, цеолит, гравий, золото, песок, добываемые в районе, были бы весомым, будь контроль за уплатой налога строгим, системным и щепетильным. К тому же, если бы большие делали, а меньше говорили, то и доходы от приватизации, от земельного налога были значительнее, чем есть.

У меня есть основания говорить об этом в негативном тоне: регулярное присутствие на совещаниях, обсуждающих формирование и исполнение бюджета, позволило накопить информацию: никогда еще не был выполнен план по всем источникам доходов. Есть же законные пути и способы сбора денег и пополнения бюджета! Но легче, оказывается, просить субвенции. Думаю, что не столь уж безболезненны финансовые инъекции. В моральном плане особенно. Так ведь можно и потерять охоту работать. Как бы нам дорого не обоилось отсутствие смекалки в части работы по мобилизации дополнительных доходов в бюджет района, ибо инфляция продолжает выдавать свой характер - инерционно-колебательный.

В распоряжении главы районной администрации В. А. Альбера после принятия к сведению информации Н. Н. Казаковой об исполнении бюджета района за 1993 год нашли отражение важные, на мой взгляд, пункты, в которых рекомендовалось экономическому отделу определить по списочному предпринятия, пользующиеся природными ресурсами района: главам администраций территорий рекомендовано строго следить за выполнением доходной и расходной частей бюджетов, а на заседания администраций сельсоветов и поссоветов приглашать руководителей структурных подразделений, знакомя их с результатами исполнения бюджетов.

И. МОШНЕНКО.

ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО



А ДУМАЛ: ВРЕМЕННО

Шестнадцатилетним пареньком пришел трудиться в животноводство Иван Рупп. Думал, временно, а оказалось...

Время летит быстро. Вот уже более четырех десятков лет работает Иван Рупп. А люди вместе с именем стали называть и отчество. Большую часть своей жизни Иван Петрович Рупп, скотник совхоза "Мунгатский", провел в работе с животными. Были бесконечные ночи пастьбы скота, падающая жара, дождь и снег, холодный, ледяной ветер, но в любую погоду Иван Петрович спешил на рабочее место. Трудился честно, добросовестно, о чем говорит трудовая книжка. Не знал выходных дней и пре-

небрегал больничными листами.

Легко с ним работает и другим людям. Более пятнадцати лет в паре с Иваном Петровичем работает скотником Николай Степанович Лоскутов.

- Иван Петрович никогда не подведет, поможет в работе, - говорит Н. С. Лоскутов, надеясь на него, как на себя.

И. П. Рупп ухаживает за животными в бригаде Симоновой Нины Николаевны. За прошлый год эта бригада надоила молока больше, чем соседняя, и в этом немалая заслуга скотника Ивана Петровича Руппа.

Н. КОЛЕСНИКОВА.
На снимке: Иван Петрович Рупп.
Фото В. Евстигнеева.

КАКИЕ УДОИ?

В первой колонке - суточный удой молока от коровы на 9 февраля, во второй - плюс или минус к прошлому году (кг):

A/O "Уньяга"	5,1	-0,1
Крапивинский	4,3	-
Тардановский	4,0	+1,3
Борисовский	3,9	-0,2
Барачатский	3,6	+0,5
Мунгатский	3,2	+1,2
A/O "Мельковское"	3,0	+0,6
Баниновский	2,9	+0,4
A/O "Каменское"	2,8	-0,9
A/O "Красный Ключ"	2,8	-1,6
Арсеновский	2,5	-1,7
Березовский	2,4	+0,1
Шевелевский	2,2	-1,7
По району	3,5	-0,1

По данным управления сельского хозяйства, за две прошлые недели удой от коровы по району остался без изменения и составил 3,5 кг, однако это на 100 граммов меньше уровня прошлого года. Положительно сработали хозяйства "Уньяга", "Тардановский", "Борисовский", которые дали прибавку от 300 до 600 граммов с 25 января по 9 февраля. За это же время совхоз "Крапивинский"

Н. СУДЮКОВА.

Досуг ВСТРЕЧА СОЛДАТСКИХ МАТЕРЕЙ

В женском клубе РДК и клубе ветеранов в прошлую субботу прошел "Слет солдатских матерей". На встречу пришли матери, сыновья которых служат в армии, ветераны войны и труда, школьники. Атмосфера была очень теплая и доброжелательная. Когда хор ветеранов исполнял песни о войне, у многих мам на глазах появились слезы.

- Дай Бог, - говорила ведущая, чтобы вашим сыновьям не пришлось взяться за боевое оружие, чтобы служба прошла в мирной обстановке. Но мы должны помнить, что в судьбе старшего поколения была война.

С большим вниманием слушали гости клуба Чумакову А. Т., защитницу Ленинграда, Коноплеву С. В., военкома района А. А. Потом сами рассказывали о своих сыновьях: где служат, что пишут, о чем мечтают. А мы смотрели на фотографии юношей в военной форме и любовались ими: такие они все красивые, сильные, молодые. Во многих выступлениях звучала мысль о том, что каждый молодой человек должен пройти службу в армии, это остается

С. САБУЦКАЯ.

КРАПИВИНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ АГРОПРОМБАНКА

Сообщаем всем нашим клиентам и тем, кто собирается ими стать, что Крапивинское отделение Агропромбанка повышает процентные ставки по вкладам граждан с 10 февраля 1994 г.

Теперь ваши доходы по вкладам составят:

- до востребования - 60% годовых,
- по срочным накопительным - 150% годовых,
- по целевым вкладам на детей - 150% годовых,
- по срочным накопительным на погребение - 160% годовых,
- по срочным депозитам минимальная сумма вклада 25 тыс. и более на срок:

- 3 месяца - 150% годовых,

- 6 мес. - 180% годовых,

- 1 год - 200% годовых.

Если вы положите на депозитный вклад 100 тыс. руб. на 3 месяца, то по истечении данного срока получите 137500 руб., на 6 мес. - 190000 руб., на 1 год - 300000 руб.

Уважаемые вкладчики!

Наш банк предлагает новый вид вклада - срочный - 150% годовых, минимальная сумма вклада 100 тыс. руб. с ежемесячным начислением процентов.

Вклад кладется на любой срок не менее одного месяца, проценты выплачиваются ежемесячно. При досрочной выдаче вклада проценты исчисляются на условиях вклада до востребования.

Мы ждем вас в Крапивинском отделении Агропромбанка и в наших отделах в совхозах "Мельковский", "Борисовский", "Арсеновский", "Мунгатский", а/о "Каменское", п. Зеленогорском.

Оцените вашу прибыль!

Служба быта

ОТ РАССВЕТА ДО... ЗАКАТА?

НЕ ПРОШЛО и года, как вновь открылся комплексно-приемный пункт в с. Зеленовке. Но сегодня он находится на грани прекращения своего существования. Впрочем, всё по порядку.

Одно время зеленовский КПП в системе районной службы быта был на хорошем счету. Но затем передвижные - перемещения из одного здания в другое, смена приемщиков (заведующих), перестройка и перетрубация во всей нашей жизни, затронувшие и службу хорошего настроения, утраты каких-то позиций - всё это не прошло бесследно. Но вот в феврале года минувшего КПП пережил очередное рождение: совхоз выделил под пункт двухкомнатную квартиру в панельном доме, в администрации села подобрали штат сотрудников. Помнился, была даже задумка сделать данный КПП чуть ли не образцовым в районе. Однако...

После опытной, не один год проработавшей в системе сервиса Марии Григорьевны Гаус КПП приняла Ольга Симакова, вчерашняя выпускница Кемеровского УПК бытового обслуживания, мастер верхней одежды. Рассказывает:

- Я училась по направлению от райбытуправления с надеждой, что мне предоставят место в Зеленовке. Три месяца отработала на практике в Крапивинском Доме быта, приехала с дипломом домой, в Зеленовку - работать негде. Год отсидела без дела. Потом рассчиталась Мария Григорьевна - предложили должность

приемщика, хотя мне больше всего нравится шить. Мария Алексеевна Рублева оформилась на полставки застройщицей. От совхоза платили ставку парикмахера Татьяне Вороновой.

Бот так втроем и стали женщины осуществлять некоторые из услуг бытового обслуживания на селе. Перечень их обусловлен, естественно, называемыми профессиями - пошив одежды, а также стрижки, прически. И все? Как убеждали меня в администрации села, с остальными услугами, например, такими как ремонт обуви, сложно-бытовой техники, сельчане умудряются перебиваться сами, благо, что автобусное сообщение с городом, районным центром поставлено хорошо.

- Раньше в КПП был стол для телемастера, но с переездами, да и когда разбирали старое здание амбулатории,

где одно время находился пункт, он исчез, рассказывает Оля. - Так что телемастер к нам на выезд не приезжал: не было условий для работы. А вот вещи, товар, обувь для реализации через комплексно-приемный пункт нам привозили. Расходились они не плохо. С горем пополам обустроили мы и швейное дело: сами привезли из Крапивина, из управления на прокат две швейные машинки (поначалу Мария Алексеевна принесла свою из дома), оверлок. Набрали заказов. Надо сказать, клиенты к нам шли. Постоянно были в работе 6-7 вещей, отошли для одних - на очередь другие. Воз-

Причем сложилось такое впечатление, что определенных мер на сегодня требует не

много, привлекало застройщиков и то, что стоимость готовых изделий у нас была сравнительно небольшая: полторы-две тысячи рублей. Правда, и наша зарплата, поскольку мы работаемдельно, доходила всего до 4-5 тысяч. Вот и попробуй, просуществуй на такие деньги. Это хорошо, что я живу у родителей...

Бот так и трудились, хоть и тужили порой. Но зимние морозы внесли непредвиденные корректировки в деятельность бытовиков: у верхних соседей (дом двухэтажный) прорвало батареи. В помещении КПП стало невозможно работать. На холодном положении приемный пункт уже не первый месяц, однако мер действенных не принимается. О "размороженном" КПП знает администрация, знают в а/о "Уньга", но...

- Всего лишь два человека в совхозе заняты в коммунальной службе, - рассказывает глава администрации Н. А. Титова. - А объектов, включая и жилой сектор, не мало. А здесь то по отоплению в Доме культуры складывалась напряженная ситуация, то на котельной было предварительное состояние. Зам. директора В. А. Ненашев очень много внимания уделяет этим вопросам, надо отдать ему должное. Но сразу везде не поспеешь: в первую очередь отдавали внимание жизненно важным объектам. Наши беды мы знаем. Будем принимать меры.

Не прошло и года, как вновь открылся комплексно-приемный пункт в с. Зеленовке...

только подача тепла в помещение КПП. Необходимо что-то решать и с оплатой труда его штата. Взметнувшись прейскуранты по пошиву одежды отпугивают не блещущими высокими зарплатами совхозников.

- Были уже такие случаи, что потенциальные клиенты, узнав о новых расценках, отказывались от услуг, - делится Ольга Симакова. - Снижать оплату? Но нам ведь тоже не интересно работать за копейки, тем более, что затраты мы должны включать в стоимость услуг.

Так что же, замкнутый круг? Дорогие услуги не пользуются спросом, а дешевые себя не окупают. Где же выход? В администрации, по крайней мере на день нашего разговора, не называли каких-либо конкретных предложений по материальной поддержке комплексно-приемного пункта, понимая в то же время, что службу сервиса, пусть и в сокращенном варианте, надлежит сохранить. В арендном предприятии "Бытовик", где знают о тернищем бедствии помещения, О. Симакову "потеряли" - она до сих пор (4 февраля - В. Б.) не приехала с годовым отчетом. Ставку парикмахера в совхозе сократили. Оля Симакова не умеет обивать пороги, требовать немедленного ремонта отопительной системы. Да, наверное, и зачем, чтобы работать за энтузиазм?

Не прошло и года, как вновь открылся комплексно-приемный пункт в с. Зеленовке...

В. БАЗАНОВА.

ЗИМА НА ФЕРМАХ



Они работают в животноводстве в акционерном обществе "Уньга" в одном телятнике. Любовь Александровна Чудинова и Любовь Николаевна Поснова телятницами, а Владимир Андреевич Шадрин - кочегаром. У каждой телятницы по 60 телят. Выращивают их до четырех месяцев. Тепло, сухо в телятнике. Ухоженные, сытенькие телята.

Владимир Андреевич уже на пенсии, но попросили его потопить котел зиму. Помогает варить кашу, отвары из трав. И дают телятам привесы по пятьсот граммов.

На снимках: В. А. Шадрин, Л. А. Чудинова, Л. Н. Поснова.

Фото В. Евстигнеева.



**Новости
науки
И ожог
не страшен**

Временное раневое покрытие "Биокол-1" разработано в Институте теоретической и экспериментальной биофизики Российской академии наук совместно с научно-производственной фирмой "Биокол". Это пластичная, прозрачная пористая пленка толщиной 0,1 мм, состоящая из смеси синтетических и натуральных ферментов, стерильная, готовая к использованию. Она быстро заживляет рану, препятствует практически любым видам заражения, не дает ране засыхать и трескаться, поддерживает нормальный обмен веществ на травмированном участке. Через эту пленку легко проникают любые водорастворимые антисептики и антибиотики, следовательно, лечить ожог можно без болезненных и травматичных перевязок. С помощью этого средства лечить можно и так называемые остаточные после ожогов раны, защищая участки с пересаженной или взятой кожей и даже трофические язвы.

Досуг

КТО МНОГО ЧИТАЕТ, ТОТ И ПОБЕЖДАЕТ

ИДЕТ новый, 1994 год. Сельская библиотека продолжает работу со своими сельчанами, читателями. Как ни трудно живется сейчас людям на селе, но книга всегда дает отраду и пищу душе. И мы, библиотекари, стараемся достичь лучших из книг своим читателям. По-прежнему частые гости у животноводов, по средам нас здесь ждут. Так, в январе провели заседание клуба "Моя семья" по теме "Рождественский сочельник". Сколько было смеху, шуток и серьезного!

Близится 50-летие дня Победы. Писатель К. Симонов - один из певцов военной эпохи. Вот и провели мы у животноводов 26 января обсуждение книги К. Симонова "Дни и ночи". Днем и ночью идет страшная сталинградская мясорубка - гибнет все живое. Но молодость есть молодость. И в этом аду двое героев, Сабуров и Аня, тянутся друг к другу. И тоненькие побеги влюбленности перерастают в любовь...

Примечательно, что после обсуждения произведения

писателя были разобраны все книги, что мы предложили.

А в читальном зале библиотеки в воскресенье состоялась игра-викторина: "Я люблю тебя, Россия!". За две недели до проведения игры в сельской библиотеке и в школе повесили приглашение- объявление, в котором познакомили с условиями игры, рассказали, что речь пойдет о жизни россиян, их обычаях, пословицах, обрядах, истории, культуре. Встретились с учителями, школьными библиотекарем, и подготовка к викторине началась.

30 января в 12 часов дня читальный зал принимал гостей. Ведущая объявила, что игра будет проходить в несколько туров. Первый - отборочный, где нужно заработать хорошими ответами свое участие в турнире. Всего будет 5 туров и финал в виде игры "Поле чудес". Это как бы спортивное соревнование, но состязаться предстоит не в силе и ловкости, а в знаниях, смекалке.

Выбрали очень строгое жюри в составе учителей И. Н. Грязновой, Л. В. Михай-

ловой, школьного библиотекаря С. А. Голубович и родительницы Е. А. Фолиной.

Начался отборочный тур - отгадывание русских загадок. В ходе викторины выяснилось, что хорошими помощниками оказались старшеклассники Ирина Калашникова и Лариса Конева.

Во второй тур - все о сказках - прошли 15 человек. Сказка - занимательный рассказ о необыкновенных событиях и приключениях. "Что за прелест - эти сказки!" - писал еще Пушкин. А ребятам предложили отгадывать все, что касается сказок. Вопросы были самые разнообразные. Например, такой: "Кто-то за кого-то ухватился крепко, ох, никак не вытнуть, ох, заело крепко. Но еще помощники скоро прибегут, побегут упрямницу дружный общий труд".

Ребята упорно боролись за победу. Были и такие, как в сказках часто встречается выражение "Ложись спать...", а дальше как? Или: герой сказок отгадывает иногда такие загадки "Что на свете всех сильнее...".

В этом же туре ребятам показали различные предметы - гребень, зеркало, дудочку, клубок, и по ним требовалось назвать сказки.

Жюри сосчитало очки, и к следующему туру осталось уже 10 человек. А вопросы все труднее, ведь выигрывают настоящие эрудиты. Ведущая ведет рассказ о пословицах, этих поэтических, кратких, широко употребляемых изречениях, и говорит:

- Сейчас я буду начинать пословицу, а вы продолжите. И началось...

- С книгой жить... и тут же ответ: "век не тужить".

- Хлеб-батюшка...

Если участник отвечал неправильно, помогали болельщики, зарабатывая жетоны. Пока жюри совещалось, с болельщиками провели игру "Эхо". Ряды участников редели, зато пополнялось число болельщиков. Следующий тур: быт, история, культура. Вот несколько вопросов из него: какую одежду носили русские женщины, что такое светлица, назвать двух князей, получивших прозвище по двум рекам, и т. д.

Хорошо и с пользой провели в стенах библиотеки почти два часа.

Т. СУРИКОВА,
библиотекарь.
с. Борисово.

До финала добрались 5 участников. А финал - это игра "Поле чудес". Правила известные по телепередаче, вот только вместо шкатулки с деньгами у нас книги. На школьной доске зашифрован ответ на вопрос: назвать учебного, писателя, историка, автора книг "История государства Российского". И игра началась. Поле чудес, а значит и призы, и сюрпризы. Все было. Был и кубик сюрпризный. Отгадали. Были и курьезы. Вместо Карамзина один из участников назвал Карамель.

Три призовых места разделили: 1 место - Андрей Конев (7 кл.), 2 место - Юлия Бадер (7 кл.), 3 место - Лена Шамина (6 кл.).

Все получили хорошие призы. Болельщики, кто набрал жетонов больше остальных, тоже не остались без подарков. Все остались довольны и устроители, и участники, и болельщики.

Хорошо и с пользой провели в стенах библиотеки почти два часа.



Поздравляем дорогую мамочку, бабушку ДАЙНЕКО Александру Васильевну с днем рождения. Пусть жизнь еще долго считает года, здоровье отличным пусть будет всегда, пусть здравец слова звучат в твою честь. Спасибо, родная, за то, что ты есть.

Дочь Надя, Костя, Женя.

Дорогую мамочку и бабушку ДАЙНЕКО Александру Васильевну поздравляем с днем рождения. Счастья желаем тебе всей душой, радости самой большой-пребольшой, мира, здоровья, улыбок всегда, чтоб не старела душой никогда.

Дочь Вера, зять, внуки.

Поздравляем с днем рождения дорогую маму, бабушку ФОМИНУ Галину Ивановну. Ничего, что в день рождения зимний холод на дворе, от радушных поздравлений станет радостно тебе. За доброту, любовь и ласку, за материнский твой совет тебе, родная, мы желаем здоровья, счастья, долгих лет.

Афанасьевы.

Поздравляем дорогую маму, бабушку, прабабушку ШТАРК Марию Петровну с днем рождения. Спасибо, родная, за то, что растила, за то, что взамен ничего не просила, все долгие годы покоя не знала и лучшей ты доли всегда нам желаешь. Желаем тебе много радостных дней, здоровья, успехов, спокойных ночей.

Дети, внуки, правнуки.

АКЕЛЬСКОЙ ГРП требуется энергетик.

В НИМАНИЮ ПЕНСИОНЕРОВ П. КРАПИВИНСКОГО
В администрации поселка выдаются страховые медицинские полисы. Иметь при себе паспорт, пенсионное удостоверение и старый страховой полис.

Сердечно благодарим руководство и коллеги Крапивинского района, автохозяйства района, всех родных и знакомых, соседей, разделивших с нами горечь утраты и оказавших помощь в похоронах нашей любимой мамы Беляевой Валентины Александровны. Сыновья.

И СНОВА ПЕРЕПИСЬ, ТОЛЬКО МАЛАЯ

Согласно постановлению Совета Министров Российской Федерации от 15 марта 1993 года на территории России и, в частности, на территории Кемеровской области, будет проведено выборочное социально-демографическое обследование населения (микроперепись). Микроперепись проводится для получения данных о составе населения по установленной программе.

Процесс сопоставления новых и предыдущих данных даст возможность разработать практические меры совершенствования и реализации социальной и демографической политики. Микроперепись подлежит пять процентов населения области. В Крапивинском районе подлежит переписи 5 счетных участков: 3 участка сельской местности и 2 в городской местности.

При переходе к рынку создается многоукладная экономика, меняется положение социальных групп, появилась новая категория людей - безработные. Эти процессы, в свою очередь, не могут не влиять на воспроизводство населения, формирование и развитие брачно-семейных отношений, для

изучения и прогнозирования которых нужны обновленные данные. Такие данные могут быть получены в результате намеченного обследования, итоги которого отразят количественный и качественный состав населения, создадут основу для новых социологических исследований.

Микроперепись пройдет с 14 по 23 февраля 1994 года путем опроса населения специально подготовленными работниками (счетчиками). Согласно программе микропереписи каждому жителю будет задано от 16 до 41 вопроса, в зависимости от пола и возраста. Содержание их основное совпадает с вопросами последней переписи, однако есть и новые. Все сведения будут использованы для получения сводных данных; они являются строго конфиденциальными и не подлежат сообщению кому бы то ни было.

Управление статистики Крапивинского района выражает надежду на понимание со стороны жителей района важности и значимости этой большой работы, так как без их участия микроперепись просто невозможна.

Отечество моё

ГВОЗДИ БЫ ДЕЛАТЬ ИЗ НАШИХ ЛЮДЕЙ

(Путевые заметки)

ЭТУ землю можно ковать. Вспоминаю, как было...

...28 сентября. На улице моросит дождь, дует холодный ветер. Но никто не может испортить настроения туристам-кузбассовцам, которые едут посмотреть столицы республик и города-герои. В течение 23 дней наш дом был на колесах. Мы ехали по стране, знакомились с городами и природой. Это была встреча лицом к лицу с Родиной, с дорогой сердцу каждой русской станицей.

Посетили памятник Герою Советского Союза летчику В. И. Хользунову. За бои в Испании он получил звание героя. В 1939 году погиб при испытании нового самолета. Во время войны статуя была сбита, но не разрушена. На памятнике высечены слова Хользунова: "Каждый вражеский самолет, находящийся в воздухе, должен быть на нашей земле".

Побывали у памятника интернациональной дружбы. Здесь похоронен испанец Ибаррури. В начале войны он добровольцем вступил в Красную Армию. 24 августа 1942 года гвардии-капитан был смертельно ранен. Его мать, Долорес Ибаррури, была у могилы сына 3 сентября 1962 года в последний раз. Памятник-бюст Ефремову напомнил нам о Герое Советского Союза, полковнике, жившем в Сталинграде, сделавшем 340 боевых вылетов. Это он уничтожил 12 железнодорожных составов, 15 автомашин с военным грузом, сбил 5 самолетов в воздухе и 32 на земле. Прыгал с горящего самолета, но ни разу не был сам ранен. Памятник стоит в красивом сквере, он тоже горел, но три дерева сохранились. Они и сейчас стоят большие, гораздо могучие остальных. На них десятки дыр от пули.

Святая святых города-Мамаев курган. Высота кургана 102 метра. С его вершины виден весь город. 14 сентября 1942 года немцы заняли курган с трех сторон. В ночь на 15 сентября дивизия генерала Родимцева отбивала неприятеля, но вся погибла. Нет живых свидетелей, сколько раз за 143 дня высота переходила из рук в руки. Чуйков писал: "На вершине в мертвый схватке застыли 2

трупа. Один в нашей шинели, у горла врага, так как нечем было дрататься". На высоте похоронено 12 тысяч солдат и офицеров. Весной 1943 года здесь не взошла трава. На каждом квадратном метре было от 500 до 1500 осколков. Эту землю можно ковать. Памятник на Мамаевом кургане - всем живым и мертвым, кто защищал Сталинград. И я, вспоминая это, пишу об этом именно в феврале, в годовщину победы в Сталинградской битве.

Авторы памятника - скульптор Е. В. Бучетич и архитектор Б. Я. Белопольский создали своеобразную симфонию в камне. Она повествует о героических страницах войны, о великих утратах, прославляет мужество и стойкость советского народа. А посередине - лестница. Поднимаясь. Впереди - могучая фигура воина. Скульптура "Стоять насмерть". На бетонной глыбе слова "Стоять насмерть", "Ни шагу назад", "Каждый дом - это крепость". Этой площади стоявших насмерть. Справа и слева - стены-руины из железобетона. На них слова Зайцева, который уничтожил 300 гитлеровцев: "Для нас, бойцов и командиров 62-й армии, за Волгой земли нет. Мы стояли и будем стоять насмерть". Зайцев - Герой Советского Союза, жил в Киеве.

Высечен эпизод захвата дома Павлова и слова: "Огонь им, ребята, побольше, чтобы не забывали, чья это улица, чей это дом". Выше - площадь Героев. Слева стена-столбина полотнища знамени. На нем как бы продолжается диалог живых и мертвых: "Железный ветер бил им в лицо, а они все шли вперед, и снова чувство суеверного страха охватывало противника, люди ли шли в атаку, смертны ли они?" Справа 6 скульптур, рассказывающих о мужестве и отваге героев Сталинграда. Первая называется "Выстоев, мы победили смерть!"

Еще выше - площадь скорби. Скульптура скорби застыла на месте, где погибли 12000 защитников города. Ежедневно памятник посещают 300 человек. Здесь на склонах посажен парк Дружбы. Приезжали из всех союзных республик со своими деревнями. Первое дерево посадил Кантария (тот, кто водрузил знамя над рейхстагом). И когда ехали посмотреть Волгоградское водохранилище, Волжскую ГЭС, городок Волжский, после посещения этого памятника долго все молчали. Не хватало слов, которыми можно было бы выразить нахлынувшие чувства. Отъехали уже 35 км, а все было видно скульптуру Родина-матеря.

2 февраля 1943 года закончилась битва под Сталинградом. Многие воины из Кузбасса участвовали в этих боях. Боеvым знаменем в эти грозные дни было красное знамя, которое наши воины пронесли от Сталинграда до победного конца войны, водрузив его над рейхстагом в Германии. Этот цвет наш народ в 1917 году провозгласил, а в сороковые - защищил.

М. ТЮМЕНЦЕВА.
д. Бердюгино.

При любой погоде

СОСТОЯТСЯ 12 ФЕВРАЛЯ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ВОЛЕЙБОЛУ В КАМЕНКЕ.

Традиционной игре на призы совхоза "Мунгатский" около пяти лет. Но интерес не ослабевает. Вот и нынче две команды совхоза "Мунгатский" готовы оспаривать в честной игре свой кубок. Цель - возвратить его обратно. В настоящее время кубок держит крапивинская команда. Мыываем на площадку команды всех совхозов района. Место встречи изменить нельзя: в спортивном зале школы в 11 часов начнется розыгрыш кубка.

Приготовлены оригинальные призы.

Н. БОЖОК.

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

Износившиеся капроновые чулки могут заменить перо в диванных подушках. Чулки надо нарезать на мелкие кусочки, тогда подушка будет мягче.

Капроновыми чулками, смоченными в холодной воде, нетрудно натереть до блеска зеркало, стеклянную и хрустальную посуду. А если положить в чулок кусочек мыла, получится отменная мочалка-мыльница.

Обычные полистиленовые пакеты могут пригодиться в самых неожиданных случаях. Допустим, при засолке капусты или грибов в стеклянной банке. Трудно бывает найти груз, который можно было бы просунуть в узкое горло. Возьмите два пакета, вложите один в другой и поместите в банку. Затем осторожно, лучше из чайника, заполните пакеты водой и завяжите. Гнет окажется в банке.

АДРЕС, ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ

652440,
п. Крапивинский,
ул. Советская, 6.

Редактор 1-03.

Зам. редактора,
зав. отделом
общественно-
политических
проблем 1-11.

Отв. секретарь 1-02.

Отдел народного
хозяйства и
экономики 1-16.

Ст. сотрудник 3-71.

Бухгалтер 1-09.

Учредители:
трудовой коллектив
редакции,
администрация
Крапивинского
района.

Газета выходит 2
раза в неделю: в
среду и субботу.

Газета подписана
11 февраля 1994 г.
в 16 часов.

Мнения,
высказанные
авторами, не
обязательно
совпадают с точкой
зрения редакции.